

【开栏的话】

暑假期间,本报记者跟随3位班主任,一起走访了3个学生家庭,还了解了13位教师及4位校长在暑期家访中的见闻,更进一步了解每位教师都是心怀理想的匠人,他们做的就是让每一个学生变得更阳光、更优秀,更加健康地成长。教师节来临之际,齐鲁晚报《今日泰山》、齐鲁壹点泰安频道、齐鲁晚报《今日泰山》融媒体联合泰安市教育局推出“万名教师访万家”特别报道,见证师生间的真情。

假期里,她照顾患病姥爷一个多月

班主任两次上门,给美德少年鼓劲

8月4日下午,骄阳似火,泰山学院附属中学的周兴荣老师骑车拐进科山路南头一个胡同。这里距铁路很近,周边杂草丛生。学生贾琦和妈妈站在一处平房门口迎接。这是周兴荣第二次来到贾琦家,之前校长秦洁新已来过一次。

这是泰安市“万名教师访万家”活动的一个缩影。

本报记者 白雪



学生贾琦认真听取老师的建议。本报记者 白雪 摄

家住铁路旁小平房 她学习名列前茅

贾琦家门口就是铁路,一辆火车恰巧经过,鸣笛声震耳欲聋。周兴荣问:“贾琦,火车声音这么大,晚上能睡好吗?”贾琦笑着说,刚搬来时特别不习惯,每天都被火车乱醒,慢慢习惯后,现在晚上听到声音也不会醒。

铁路旁仅剩几间破旧平房,其中一间是贾琦和妈妈租住的,爸爸长期在滨州打工,没有时间照顾儿娘俩。

贾琦有一个小妹妹,因为妈妈要上班,只能寄养在老家,每次进城,妹妹都是笑着来哭着走。

贾琦的妈妈说,感觉太亏欠小女儿,为了她姐姐能好好学习,才选择住在这里。

周兴荣说,贾琦很争气,考试都在班级前三名,以后贾琦大点,上大学毕业有了好工作,日子就会好起来了。

从五年级就自己做饭 照顾生病姥爷一个多月

贾琦自立自强,是泰山学院附属中学的美德少年。

7月19日,校长秦洁新和班主任周兴荣已经来过她家一次。当时接到消息,贾琦很激动,利索地把小家收拾得干净整洁。

贾琦家的平房一个月租金五百元,家里唯一能让人觉得凉快点的电器是一台很小的风扇。房间内没有窗,贾琦的妈妈在墙上多凿了几个洞通风。“现在住的这个地方,比以前住的好很多了。”

贾琦的妈妈拿出马扎,把风扇挪到最靠近周兴荣老师的位置,“真不好意思,家里实在太热。老师不但在学校里操心,还上门来,太感谢了。听孩子说,班级学习成绩

提高很多,我们做家长的,都不知道说什么好”。

老师的来访,让贾琦很开心,感觉和老师更亲近,“前段时间,秦洁新校长也来过,给我提了几点建议。校长还说有点胖,让我减肥。”

贾琦给老师介绍了自己的暑假安排——平时到迎胜社区公益课堂学习;姥爷前一段生病,贾琦与妈妈轮流在医院照顾了一个多月。

得知这个小姑娘因为爸妈常不在家,从五年级开始,就自己做饭吃,周兴荣夸赞说:“真是个要强、懂事的孩子。”

怕学生体测不过关 老师跟着跑喊加油

贾琦没辜负爸妈的希望,她学习认真努力,很感谢老师的照顾和帮助。“周老师也被学生气哭过,但她对学生是真好。体测考试的时候,担心有学生通不过,她跟在队伍后面一起跑,边跑边给我们加油。”

周兴荣觉得,作为一名老师,这都是应该做的。她把学生当做自己的孩子,甚至,这些孩子比自己的孩子享受更多特殊待遇。周兴荣女儿上一年级,她平时没有时间接送,那天老公有事接不了,她只能求助别人。

“女儿平时都放在托管中心,正巧托管中心老师的孩子在我们学校上学。有时候实在没空,就拜托人家来学校接孩子时候,把我女儿捎来。”周兴荣说。

临走时,周兴荣嘱咐贾琦暑假里做好预习和复习。贾琦和妈妈,一直目送老师离开。

贾琦的妈妈说,“我们现在很知足,老师很用心,孩子学习成绩也不错。”贾琦告诉记者,她现在就是想认真学习,力所能及地照顾家,“将来考上大学,找个好点的工作,买个大房子给妈妈住。”

重新“发现”小调皮 给我们太多震撼

泰安市泰山景区大津口中学 郭建华

岱宗夫如何,齐鲁青未了……”每当吟诵诗圣杜甫的《望岳》,心中升腾起一股自豪感。我是来自岱岳区山村的一名孩子,大学毕业后来到泰山景区大津口中学,这里是泰安市海拔比较高的学校,也是条件比较苦的地方。十年过去,我依然坚定执着、坚守这座大山,把自己的爱毅然播撒在这片青葱的土地上。

教育中没有太多大爱,教育是点点滴滴的小爱,是微爱。看似微不足道,但细细想来,确实别有一番滋味。

我曾两次骑着摩托车2个多小时,到过药乡森林公园,那里山高林密。

2015年我第一次去,本来已经和家长孩子定好,但孩子知道我要去,故意跑到山林里,我没生气,查看了他的作业,和家长仔细交流。通过一次不算很成功的家访,我认识到了自己班主任工作的不足,明白只有真正的付出与努力,才能加强师生的沟通与交流,才能真正走入孩子的内心深处,才能成为一名优秀的班主任。

近四年,我担任2013级2班班主任,全班59名同学,34名男生,25名女生。他们的家庭家境如何?他们家的具体位置在哪里?什么庄?什么街?我全部都烂熟于心。

今年7月,我跟随原初一一班班主任李艳梅,以一名任课老师的身份进行家访。身份变了,但一颗爱心没变。

小勇是我跟随李老师家访的特殊一个学生。他活泼好动,爱开玩笑,有时还在班里搞点小波浪,有他的地方少不了欢笑。但他常迟到,纪律性非常差。

他来自怎样的家庭?在家表现如何?虽然与班主任李老师做足功课,但我还是充满了

困惑。

我们沿着崎岖山路,伴着雨滴前行,车轮下是稍不小心就可能把你连车带人都绊倒的山石。这就是小勇每天骑自行车要走四个来回的山路!这就是承载着他实现梦想的山路!上上下下几道山坡,终于在一处石头垒砌的平房前停下车,这就是他的家。

走进院子里,我惊呆了,平时乐观、整日乐呵呵的他竟然生活在这样一个环境里,一贫如洗、家徒四壁,这些能形容我眼前的一切吗?

屋的墙边一张老式木板床上坐着一位中年妇女,是一位聋哑人,没有劳动能力。原来,从小学三年级起,小勇就承担起了大部分的家务。两周前家中唯一的劳动力,小勇的父亲因病去世。在那一瞬间,我的思维停滞了,我既无法安慰那两颗无助的心灵,也不能表达我内心的酸涩。

伴着内心丝丝的寒意,我的心仿佛走进了寒冬。我和李老师,以及一同家访的数学老师贾老师都沉默了。

临走时,我把身上仅有的200元给了他,说:“我愿意做你永远的亲老师。好好作业,好好生活,做一个勇敢的男子汉。”

当天回来后,我们三位老师讨论了几个小时,制定了对他下一步的帮扶计划,在假期里和新学期我们会把更多的爱给他。

我只是一位普通而平凡的教师,这只是我在家访中重新“发现”的两名学生,我更加明确了急需要做、将要做的工作。教师的人生有价值,是因为教师会用实际行动去诠释“师者,所以传道,授业,解惑”。教师的生命有意义,因为我们会践行“学高为师,德高为范”这一诺言。

食堂伙食比我们做得好,每天还不重复,很好很好!”

富民副校长说,那您有什么困难吗?老人支支吾吾不好意思地说:“家离的稍微远了一点,可能放学时接孩子不那么准时,尤其是农忙时节。”

我给大爷说了一下上级最近下发的有关文件,尤其是放学后孩子在校的问题,还有有关申请福利彩票资助的中央少年宫项目,开学后开展学生课外社团活动,让留守学生放学后可以在选择社团,培养爱好,让家长有足够时间的接孩子。

通过本次家访,有几点感悟:

相比较于发达地区我们这的村民还不富裕,作为教育工作者我们能做的首先是让他们包括孩子们精神先富裕起来,这是我们的责任,也是我们应尽的义务。

家访这项工作必须持久坚持。我们常说因材施教,就现代社会来说,不了解学生的家庭,你就永远不知孩

子的心理,不知其心理,谈何教与学?了解了家庭,与家长合力,学生才能有转变有进步,毕竟家庭教育是教育中不可或缺的一环。

家校沟通最好的途径不是家长会而是家访。虽然双方都是一样的,但地点不同决定了效果的不同,家长会以教师为主,即使交流也是泛泛之谈,谈不上深入,一些家庭深入的问题,比如单亲、再婚等等,教师就不会掌握最深入的情况;而家访是以家长为主,一对一交流,效果要事半功倍,虽然教师麻烦些,费些时间,但作为教书育人的我们应该义不容辞。

在这次家访过程中,我深刻体会到,作为教师我们要积极指导家长,同时多进行交流,家长和教师相互学习,相互信任,相互合作,结成一个家庭学校的教育同盟。作为管理者,我们更要设身处地为教师、家长、学生考虑,排忧解难,那么我们的教育会获得更大的成功。



山路崎岖,家访搭起连心桥

宁阳县葛石镇中心小学 副校长 刘健

按照宁阳县教育局统一部署,7月7日,我与另两位副校长开始家访。家访村庄是离校最偏远的三个村,尤其是黄家峪。就在山跟前,进村要步行,道路崎岖泥泞,为了解学生家长的真实想法与建议,再崎岖的山路我们也要走。

7月8点30分,骄阳已刺眼。走上下下泥泞的山路,穿越过一座简易小桥,躲过几只狗的狂啸,我们终于来到离山最近的一年级学生李文豪外祖父母家,屋子是刚翻盖的。听到我们呼喊学生家长应声而出,倍感意外,“老师,你们怎么来了,路那么难走,有事给我们打电话,我们可以去学校。”

“快进来说话,外边热,老婆子,快去沏茶”,朴实的几句话让我们倍加感动。

随后我们就孩子的家庭、成绩、对学校的建议等进行交流,通过交谈我们知道:孩子住在外祖父母家,爷爷奶奶都已去世,爸爸妈妈在外打工,半年或一年回来一次,平时就跟着他们老两口,话语间透露着对孩子无限的爱,也着实让我们感动于老人的无私之爱;墙上几张奖状我们就看出孩子很优秀,并不因为留守而让他成绩落后,看着奖状,老人们脸上闪烁的自豪的光芒,合不拢嘴。

“学校照顾得很好,班主任对他很上心,要不成绩也没那么好,学校